

外婆的葬礼

2022年4月16日，农历三月十六，暮春

In Loving Memory of
永远的纪念



白晓琦

1924.12.8 - 2022.4.10



一世勤劳整洁，床被洗到发白，
往往自言自语，心中自有天地。
世易时移千遍，亲人不离不弃，
春杳花落安然，五福皆荫后世。

奶奶的一生，是五福全归的一生。

我们一直的隐忧，是现今家道崩塌加上疫情限制，最后的葬礼门可罗雀凄淡冷清。可是奶奶终究是一个世纪的传奇，最后一周她又收获了新的五福。

发现奶奶不能吞咽后，姐姐赶快给老家妗妗打电话，大表哥即刻出发，两小时内就开着救护车带着司机出发来接，姐夫和朋友们帮忙小心服侍把奶奶送上救护车，连日来寸步不离左右的姐姐陪伴在侧，此为第一福。

表哥一路疾驰，天色擦黑回到老家，神情严肃的表哥和六神无主的姐姐终于心安。舅舅姘姘早已等候多时，安顿好后全家围着给奶奶喂水，换洗。三个小时后，奶奶在众人的关注环绕中平静自然地离开。有经验的长辈们有条不紊很快设置好了灵堂，奶奶灵魂及时得到了安托，此为第二福。

在奶奶前一天，家族里备受尊敬的长者八爷爷去世。所以奶奶的消息即刻在亲戚中得到通知。从第二天清晨始，两边的亲戚来回走动，奶奶灵前一直都有陆续吊唁的人流。香炉袅绕，鲜花和花圈铺满了庭院。加上大的背景二表哥升职院长，虽然疫情限制规模，舅舅说这一次办得相当隆重，此为第三福。

也因为八爷的下葬选在周三，4/13，奶奶的日子经先生算到了周六，4/16(农历三月十六)，三个表兄弟夫妇和姐姐姐夫在下葬前6天日夜轮流守灵，一次次的祭拜供奉，奶奶自然得到了更多的最后一程香火不尽的陪伴，此为第四福。

最后，奶奶今天下葬，巧合了西方的 Good Friday，复活节安息日。我们一家穿上了黑衣，等到奶奶入土的时辰，我们也在这边遥望东方烧香烧纸，三叩首送奶奶最后一程。春已归，奶奶亦归，不能复活，但我相信生前爱说“谢谢”的奶奶，某一日游移的灵魂一定会托梦给我们，告诉我们她很幸福，她很感恩……

从姐姐的描述和分享的照片中，我见证了整个的过程，心中充满了敬畏和感激。舅舅姘姘率一众乡邻亲戚，安排了自始至终最周全的传统礼仪，给了奶奶生命里程这一段里最温暖的关怀，体贴和陪伴。奶奶在孝子贤孙的护送下完满休止，给我们姐妹们对她，更及爷爷和妈妈永无休止的追念中又添上了庄严温馨的一幕。

最后，愿奶奶在老家的黄土之下安息。奶奶的魂灵一定会保护我们 - 她最爱的后世亲人们。